

EL TRANSVAAL É INGLATERRA EN ORANGE

Combates y escaramuzas

Londres 21.—Cerca de Roshof, según despachos de la Ciudad del Cabo, han sido hechos prisioneros tres exploradores de las fuerzas de la *yeomanry*, que operan a las órdenes del general Methuen.

Por telegramas de Pretoria y con referencia a despachos de Hovstad, se sabe que el jueves último hubo un reñido combate al Norte de Boshof, entre la vanguardia del general Delarey y un destacamento británico.

Los boers eran 150 y rechazaron a los ingleses, matando a 20 de ellos.

En un reconocimiento hecho por los ingleses hasta una distancia de diez millas del campamento, se vio que gran número de comandos, compuestos de 20 a 40 jinetes, recorrían toda la región.

Créase que los boers evacuarán ayer a Bosmanskop con ánimo de establecerse en la línea de defensa al Norte de Ladybrand.

Policia montada

Londres 21.—El general Buller está organizando un cuerpo de policía montada, que se repartirá en todas las regiones del Estado libre, en cada una de las cuales habrá un comisario procedente del ejército inglés.

Noticias de origen boer

Londres 21.—Según informes de origen boer, el general Frobenmann atravesó el río Orange al frente de 400 federales, atacando a los ingleses cerca de Aliwal North, haciéndoles muchos prisioneros y apoderándose de varios carros de víveres y de muchas cabezas de ganado.

La columna del general inglés Brabant, que marchaba en auxilio de Wepener, se halla sitiada por los comandos que dirige el general De Wet.

El avance de lord Roberts

Londres 21.—El *Daily Telegraph* hace constar que ha quedado suspendida la transmisión de despachos de prensa del teatro de la guerra.

Créase que el movimiento de Roberts hacia el Norte es inminente, si no es que ya ha comenzado.

Se supone que la división inglesa habrá llegado a Karesiding.

HUELGAS

En Gijón

Gijón 21.—A las seis de la tarde una comisión, compuesta del alcalde y los concejales señores conde de Costales y Alvar González, ha visitado al Sr. Moré con objeto de buscar una fórmula de transacción que dé solución al conflicto.

La conferencia parece que no ha dado resultado.

Una comisión de obreros, acompañada de algunos periodistas, proyecta ir mañana a Oviedo a solicitar la mediación del gobernador.

Hoy han llegado aquí más fuerzas de la benemérita.

Dícese que el 1.º de Mayo se declararán en huelga los ebantistas de Gijón, a quien los patronos han negado las ocho horas de trabajo.

También es posible que adopten igual actitud los hojalateros y panaderos.

En Bilbao

Bilbao 21.—Las huelgas continúan en el mismo estado.

Una comisión de los empleados en los tranvías eléctricos ha publicado una hoja dirigida al público, explicando su conducta y aconsejando a sus compañeros la unión y la persistencia en la actitud adoptada.

Manifiestan que su lucha es contra el capital, al que están dispuestos a combatir por todos los medios; pero advirtiendo que están dispuestos a rehuir todo encuentro con los institutos armados, sin que esto quiera decir que desistan de sus propósitos.

La hoja termina llamando la atención del público para que se fije en los peligros que contra sí entra en un tranvía eléctrico dirigido por empleados inexpertos, y anuncia la publicación de otro impreso denunciando los abusos cometidos por la Compañía.

En Avilés

Avilés 21.—Ayer se declararon en huelga los cargadores del muelle de Avilés, con motivo de no haber sido despedidos del trabajo aquellos de sus compañeros no asociados.

En Valencia

Valencia 22.—Ha tomado carácter más alarmante la huelga de curtidores.

Los grupos que se han formado delante de las fábricas han engrosado desde las primeras horas; han hecho que se redoblen las precauciones y se aumente la fuerza de la Guardia civil, que custodia los edificios.

Los dueños de las fábricas se hallan dispuestos a cerrarlas antes que ceder.

Varias conferencias que con ellos han celebrado las autoridades no han dado resultado alguno.

Se anuncia la aparición de un periódico titulado *El Grito del Pueblo*, que defenderá a los obreros.

Los operarios de un taller de zapatería de la calle del Doctor Monserrat también se han declarado en huelga, porque el dueño no ha querido despidir a dos cortadores no asociados.

El resto de los zapateros se reunirá mañana para adoptar acuerdos.

GUILLERMO II y el príncipe de Gales

París 21.—Telegrafían de Altona que el Emperador Guillermo, sin previo aviso, salió al encuentro del príncipe de Gales a su paso de regreso a Inglaterra.

El Emperador y el príncipe almorzarán con el príncipe heredero de Inglaterra, y luego le acompañaron hasta el tren de Colonia.

Guillermo II y el príncipe de Gales se abrazaron y besaron varias veces antes de separarse.

El Emperador regresó inmediatamente a Berlín.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Los franceses en Tuat

Tanger 21.—Ha llegado a ésta un delegado especial del Sultán.

Tras la misión de tratar con la legación

francesa sobre el avance de las tropas francesas en territorio de Tuat.

Algunos atribuyen el propósito de protestar contra lo que los marroquíes califican de usurpación de los derechos sherifianos; pero generalmente se cree que no tendrán resultado las gestiones del delegado, en vista de que Europa admite sin protesta la acción de Francia, en virtud de los Tratados entre Francia e Inglaterra.

Según recuerda la prensa local, el Tuat está comprendido en la esfera de la influencia francesa por esta parte del continente africano.

Cañones para Marruecos

París 21.—*Le Temps* publica un despacho de Argel diciendo que un funcionario de la corte sherifiana, acompañado de cuatro oficiales de artillería marroquíes, salió ayer para Alemania con la misión de hacerse cargo en la fábrica Krupp de dos baterías de artillería, compuestas de 12 cañones de campaña.

Viaje difícil

El crucero *Infanta Isabel*, que procedente de Canarias ha fundado en Cádiz, ha traído un viaje malísimo por el tiempo reinante, especialmente al atravesar el Estrecho.

Una de las olas que penetró en el buque inundó la cámara de éste, causando grandes destrozos; otra corrió el punto de mira de un cañón; otra arrojó a un pobre marinero sobre una de las bandas, y no se ahogó gracias a la rapidez con que acudieron en su auxilio, y en suma, la travesía fué penosísima para toda la dotación.

El *Infanta Isabel* ha entrado en el dique para limpiar fondos.

EN EL LAZARETO DE MAHON

Barcelona 21.—En el lazareto de Mahon se ha dado de alta a un enfermo sospechoso.

Hállase gravísimo de enfermedad natural el teniente Sr. Echarrizua.

Los demás enfermos mejoran.

Subasta de Deuda pública

En la subasta celebrada para adquirir Deuda se han presentado varias proposiciones por valor de ocho millones de pesetas al cambio de 72'85.

Han sido admitidas.

El tipo de adquisición fijado por el ministro, era el de 73'05.

La feria de Sevilla

Sevilla 21.—Hoy ha sido el primer día de carreras en el Hipódromo de Tablada.

El día ha estado hermosísimo y el campo de las carreras muy animado.

En la primera carrera de caballos españoles de tres años, ha ganado el premio *Corredora*, de la cuadra Garvey.

En la segunda, el premio de la Reina ha sido para *Capuchino*, del marqués de Tobar.

En la tercera ganó el premio de las señoras de Sevilla, *Chamberling*, montado por el Sr. Soane.

En la cuarta carrera, premio de la Infanta Isabel, ha triunfado *Carnaval*, del marqués de Tobar.

La quinta, de saltos, la ganó *Monarca*, de Garvey.

Entre la concurrencia estaban las duquesas de Alba y Montellano; marquesas de Irujo, de Jerez, de Boil, Pickman, Nervion, Manzanao y Saltillo; condesas de Valdeinfantas y Casillas de Velasco; Moret con su señora e hija, conde de Romanones, Benalúa, Muro y Francos Rodríguez.

CÍRCULO DE LA UNION MERCANTIL

Conferencia del Sr. Becerro de Bengoa.

Anoche dió una notable conferencia en el Círculo Mercantil el Sr. Becerro de Bengoa, acerca del tema *La juventud, única esperanza de la patria*.

El conferenciante hizo el proceso de la gestión pública, hasta el presente encomendada a los hombres maduros, y la exposición detenida de las causas de su fracaso que han producido los desastres que lamentamos, en los que han tenido tanta parte los elementos activos y directores por sus desaciertos, como las clases neutras por su indiferencia y pasividad.

El remedio a los males producidos por el equivocado proceder de unos y otros está, a juicio del conferenciante, en la rectificación lenta, pero persistente, de los errores, ya que la solución revolucionaria no sea posible por haberse apartado de los sentados radicales las masas y el ejército.

Y el elemento llamado a tan alta misión es la juventud, convenientemente educada por medio de una instrucción a la moderna, en la que se precinda de lo clásico y se atiende a lo político, económico y técnico, con arreglo a la vocación y aptitudes personales.

Indicó el orador lo que en el sistema de educación de la juventud hay que crear y suprimir, manifestando que debe fomentarse la educación militar de la juventud, para colocarla en condiciones de defender la patria y la libertad, y que conviene fortalecer la educación de la mujer, por ser éste el medio mejor de que pueda alentar al hombre en todas sus relaciones de la vida.

La numerosa concurrencia que escuchó al Sr. Becerro de Bengoa, le aplaudió en distintas ocasiones como prueba de la complacencia e interés con que le oía.

CONFERENCIA DEL SR. PEREZ MINGUEZ

En el Círculo Industrial

El redactor del *Heraldo de Madrid* D. Fidel Pérez Minguez, dió ayer una conferencia en el Círculo Industrial sobre el tema «El catalanismo».

El conferenciante se pronunció contra el catalanismo aduciendo argumentos y datos interesantes.

Dijo que, bajo el aspecto jurídico, el apéndice al Código civil para Cataluña es un engendro lleno de formalismos romanos, proscritos ya de todos los Códigos del mundo, y en los demás aspectos, ni se sujeta a la realidad de la vida, ni a las imposiciones igualitarias del progreso.

Al final de su discurso el orador fué aplaudido.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Nombrando canónigo de la santa iglesia Catedral de Cuenca al presbítero D. Fernando Soler y Fraile.

Guerra

Reales órdenes resolviendo instancias presentadas en solicitud de devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Hacienda

Disponiendo que la acción inspectora del timbre no se interrumpa, ejerciéndose principalmente sobre aquellos documentos cuyo efecto es transitorio, como los billetes de espectáculos públicos, etc.

Gobernación

Real orden-circular ordenando a los gobernadores que procuren que las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos se suscriban a la *Colección Legislativa*.

Real orden resolviendo un expediente relativo al alcalde de Vilaseca.

Real orden resolviendo otro expediente referente a varios concejales del Ayuntamiento de Pinos del Rey.

Fomento

Dictando reglas para la aplicación de la real orden de 8 de Septiembre de 1885, que determinó la forma de verificarse las oposiciones a las plazas de empleados facultativos en las facultades de Ciencias, Medicina y Farmacia.

Disponiendo se anuncie a oposición la cátedra de Patología general y especial y Clínica médica, Farmacología y arte de recetar, Terapéutica y Medicina legal, vacante en la Escuela de Veterinaria de Madrid.

Idem que se anuncie a traslación la cátedra de Literatura latina con ejercicios de traducción, vacante en la facultad de Filosofía y letras de la Universidad de Granada.

Idem que se anuncie a traslación la cátedra de Economía política y estadística y Hacienda pública, vacante en la Universidad de Sevilla.

Idem que se anuncie a traslación la cátedra de Ampliación de física, vacante en la sección de Ciencias de la Universidad de Oviedo, sostenida con fondos provinciales y municipales.

Idem que se anuncie a traslación la cátedra de Histología e histología normal y Anatomía patológica, vacante en la facultad de Medicina de Cádiz.

CUENTA DE LA SUSCRIPCION DE ATAQUES

Importa lo recaudado hasta hoy, según consta en las siete listas publicadas... 30.100'10

Entregas

Al alcalde de Ataques en los primeros momentos de la catástrofe, según carta recibida de D. Daniel Galban, fecha 22 Febrero... 3.000

Al tesorero de la Junta provincial D. Mariano Fernández de la Devasa, según recibo del 19 del corriente... 27.040'10

Por el importe, figurado como ingreso en las listas, del papel para circulares y trabajo de su impresión, cedidos generosamente por los señores Orozco y Martínez Cabezas... 60

Total entregado, que es igual a la suma recaudada... 30.100'10

Lo que se publica para satisfacción de los señores donantes, restando solo remitir el importe que arroja la rifa de un cuadro de Santa Teresa, regalado por D. Miguel Jaraque, cuyas papeletas pueden adquirirse en la administración de *El Español*. G. GAMAZO.

Madrid 21 de Abril de 1900.

Noticias teatrales

«El patio» en Granada

Anteanoche se estrenó con gran éxito en el teatro Principal de aquella capital la comedia de los hermanos Quintero, titulada *El patio*.

En la ejecución se distinguieron la señorita Cobena y los Sres. Cuevas y Colom.

AL MENUDEO

Tema de posesion

Ayer tomaron posesion de sus nuevos cargos en las Salices, los Sres. D. Alvaro Landeira, presidente de la Audiencia de Madrid; D. José Ciudad Auriol, fiscal de S. M., y D. Antonio María de Mena, teniente fiscal.

La Beneficencia particular

La *Gaceta* publica hoy una circular de la Dirección general de Administración local, dictando reglas para armonizar la contabilidad de la Beneficencia particular en la ley del año natural.

Además de otras varias disposiciones, que por su extensión no podemos reproducir, establece que los presupuestos aprobados para el año económico que había de terminar en 30 de Junio próximo venidero continuarán rigiendo hasta 31 de Diciembre del corriente año 1900; entendiéndose autorizados los ingresos y gastos del semestre que se amplía, con sujeción a lo establecido en dichos presupuestos.

Perros rabiosos

El alcalde de Monzalbarba participa que un perro hidrófobo mordió anteaer a dos niños en dicho barrio.

El perro fué perseguido y muerto. La Guardia civil de la Coruña y puesto de Puente Caidelas, dió muerte a un perro hidrófobo, que atacó a varias personas y mordió a algunos animales.

Una boda

Ayer se celebró en la iglesia de San Jerónimo el matrimonio de la bellísima señorita María Auñón, hija del general y ex ministro de Marina D. Ramon Auñón, con el joven y distinguido abogado D. Antonio R. Pedrol de los Rios. Fueron padrinos el padre de la contrayente y la señora viuda de Rios Rosas, ya carnal del novio. Desearnos a los recién casados muchas felicidades.

Banquete

Anoche comieron con el señor ministro de Estado las señoras ministro de la Gobernación, gobernador civil y conde de Casa-Valencia.

Peticion de mano

Ayer tarde fué pedida para el Sr. Muguiroja mano de la bella señorita doña Magdalena Frigola, hija mayor del director de Agricultura, señor baron del Castillo de Ghrel.

Captura importante

La Guardia civil del puesto de Pozas de tuvo ayer a Ricardo Viana, Tomás Huertas Baillo e Isabel Casado, autores de un robo de algunos miles de pesetas cometido en el pueblo de Cepeda (Salamanca).

Se les encontraron palanquetas y 1.357 pesetas.

Anoche ingresaron en la Cárcel.

Policia urbana

Por la tenencia de alcaldía del distrito de la Universidad se han impuesto ayer 350 pesetas de multa en los 212 juicios de policía urbana celebrados por el Sr. Diaz Agero, teniente de alcalde, siendo las faltas penadas: 24 por pan frito de paso, 67 por arrojar basuras en la vía pública, 44 por expender góneros en mal estado para el consumo, 40 por interceptar la vía pública y 37 por falta de limpieza e higiene en varios establecimientos.

Academia de Jurisprudencia

Anoche continuó con la misma animación que en sesiones anteriores, la discusión de la Memoria del Sr. Ubierna, interviniendo en el debate los Sres. Villaisoto, Mora y Abarca y Pons.

Peregrinos.—Congreso de arqueología cristiana

Roma 21.—Pasa de 10.000 el número de peregrinos extranjeros llegados a ésta, capital durante la semana actual.

Al segundo Congreso internacional de arqueología cristiana que se celebra en esta capital asistían más de 500 representantes.

Preside el Congreso, en nombre de Su Santidad Leon XIII, el Cardenal Parochi.

Ateneo

Mañana, de seis a siete de la tarde, en la escuela de estudios superiores, explicará el Sr. D. Guernando Azcárate sobre «Filosofía social».

A las nueve y media de la noche, el señor D. Primitivo Artigas dará una conferencia acerca del tema «Trabajos hidrográficos forestales».

El conferenciante se auxiliará con el aparato de proyeccion.

Niña ahogada

Dicen de San Sebastian que en la Casa de Beneficencia de Tolosa ha ocurrido un accidente lamentable.

Una de las asiladas, al querer dar un baño templado a una niña de tres años, no advirtió que el agua estaba hirviendo, y la infeliz criatura pereció ahogada.

La langosta en Extremadura

Se ha presentado la paga de langosta en distintos puntos del término de Almadrales, ocasionando daños de consideración.

La comunidad de Labradores se apresta a combatir la terrible plaga, adoptando medidas.

Explosion, incendio y víctimas

Burdos 21.—A consecuencia de una explosion se han incendiado 20 casas anexas en el Bouscat, cerca de esta poblacion. Ha habido varias víctimas.

El niño Carlos Sartorius

Ayer falleció en Madrid el niño Carlos Sartorius y Diaz de Mendoza, de cinco años, hijo del secretario del Congreso, señor conde de San Luis, a quien enviamos la expresion de nuestro pésame muy sincero.

En honor del Sr. Cantin

Telegrafían de Zaragoza que ayer una comisión de concejales hizo entrega al ex-alcalde D. Francisco Cantin de la placa de plata que le dedican los que eran sus compañeros en 1.º de Junio de 1899, época en que se instituyó la Asociación La Caridad, creada por él.

La placa lleva en relieve el escudo de ar-

mas de la familia Cantin y la siguiente dedicatoria:

«Al Sr. D. Francisco Cantin Gamboa, fundador de La Caridad, destinada a evitar la mendicidad pública, socorriendo a los desvalidos.»

El documento que acompaña a la placa lleva las firmas autógrafas de 39 concejales.

Al acto de la entrega ha asistido el actual alcalde.

LICORERO, el mejor digestivo

Bibliografía

Pocos libros figurarán en la estadística bibliográfica, no ya de España, sino universal, tan interesantes, instructivos y útiles como el que acaba de dar a luz D. Ricardo Beltran y Rózpide, archivero perpétuo y secretario de la Sociedad Geográfica de Madrid.

Titúlase el libro *La Geografía en 1898 y Estado geográfico-político del mundo en 1899*.

Basta su enunciación para dar idea de lo vasto del propósito y de la importancia del asunto.

El mérito versado en semejantes materias comprende al piear, siquiera sea brevemente, las 358 páginas de que consta el volumen, la suma de elementos interesantes que en el mismo se contienen y los méritos especiales que en el autor supone un trabajo de esta índole.

Leiendo aquella prosa que, aunque adecuada al fin didáctico que se propone es correcta, literaria y hasta amena, el lector más indolente se impone de manera acabada y perfecta del progreso de los trabajos y conocimientos geográficos alcanzados lo mismo en nuestro país que en el extranjero durante el año 1898, y adquiere a la par, sin advertirlo, concepto claro y exacto del estado geográfico-político del mundo en 1899.

Maravilla el método sencillo por el autor empleado para lograr fin tan complejo. Y admira la copiosa ilustración, el minucioso estudio y el talento que para ello ha necesitado.

Es de sentir que la índole de un periódico político no permita dedicar el espacio que merece el examen de obras como ésta, que constituyen por sí solas un título glorioso en la historia intelectual y científica de un país. Y es de desear que las publicaciones y revistas consagradas principalmente a tan elevados fines, compensarán con largueza la brevedad de estas indicaciones, encaminadas tan sólo a llamar la atención de nuestros lectores hacia un libro por tantos valiosos títulos recomendable.

De la conciencia y escrupulosidad con que el Sr. Beltran y Rózpide ha ejecutado su trabajo, dan elocuentísimo testimonio las numerosas referencias y citas de escritores, exploradores y viajeros de las cinco partes del mundo, a los cuales alude durante el curso de su interesantísima labor, que cual flexible cinturón de acero reune en admirable haz cuantos datos y noticias pueden servir para el objetivo propuesto, y con tal acierto y felicidad conseguido.

Ilustra el libro, y le sirve de complemento, un precioso mapa de Africa en colores que determinan claramente la múltiple y diferente nacionalidad, protectorado o influencia en que puede considerarse dividida aquella región tan rica y tan poco estudiada y conocida hasta hoy, en que una guerra para siempre memorable atrás hácia ella el corazón y las miradas de todos los pueblos cautos.

Arturo Perera.

EDICION DE LA NOCHE

EL DIOS GRANDE

Esta mañana se ha celebrado, con toda solemnidad, el acto de administrar la Comunión Pascual a los enfermos e impedidos de la parroquia de Santa Bárbara.

Además de las bandas de música del regimiento de Leon 6 Ingenieros, asistió el acto una elegante carroza con seis caballos de la Real Casa.

Los balcones de las calles por donde ha pasado el Santísimo, estaban engalanados con colgaduras y ricos pañuelos de Manila.

También se ha celebrado igual ceremonia en la parroquia de San Ildefonso, asistiendo un piquete con música del regimiento del Rey y otra carroza de la Real Casa.

En ambos barrios se ha hecho gran derroche de flores y alaluyas.

Castigo de concusionarios

Dice un periódico austriaco que el gobierno ruso mandó concentrar en Sebastopol la escuadra del Mar Negro, para detener allí a dos almirantes, 45 jefes y varios contralmirantes.

Algunos barcos que se creía disponían de todo lo necesario para prestar servicio, se ha comprobado que carecen en absoluto de varios artículos, por el suministro de los cuales se habían pagado sumas crecidas.

Si se trata de una novela ó de un suceso cierto, es lo que nosotros ignoramos.

OCUPACION DE MACEDONIA POR AUSTRIA

Londres 22.—El periódico dominical *The Observer* publica esta mañana un despacho de Viena, diciendo que en los círculos diplomáticos de aquella capital circula muy acreditado el rumor de que el Emperador Francisco José aprovechará su visita a Berlín, para pedir el asentimiento del soberano alemán, a fin de que el ejército austriaco pueda ocupar la Macedonia, y poner así término a la anarquía que reina en dicho país.—*Fabra*.

La candidatura de Mac-Kinley

Londres 22.—A juzgar por las noticias que se reciben de los Estados Unidos, se considera segura la reeleccion de Mac-K

ridos: La columna siguió en la mañana de hoy su movimiento de avance para atacar á los boers.—Fabra.

Jefes relevados

Bruselas 22.—Segun noticias del ejército de Africa del Sur, el generalissimo Roberts ha relevado de sus mandos á los coroneles Bradwood y Plicher. El general Warren ha sido llamado telegraficamente á Inglaterra.

La plaza de Wepener

Paris 22.—Esta mañana no se han recibido noticias importantes del teatro de la guerra. La prensa alemana hace constar que el general Roberts, á pesar de lo que se dice en contra, no puede proseguir de una manera eficaz las operaciones mientras no reciba los caballos que pide con gran urgencia.

La Gaceta Liberal de Berlin confirma que la situación de la plaza de Wepener, sitiada por los boers, es sumamente critica.—Fabra.

LA EXPOSICION DE PARIS Y LOS ARTISTAS ESPAÑOLES

El palacio grande de los Campos Eliseos, encerrado en el recinto de la Exposicion destinada á la exhibicion de cuadros y esculturas de artistas contemporáneos, ha sido repartido de manera que cerca de la mitad del mismo pertenecerá á la seccion francesa y el resto á las de las demás naciones.

Esto ha sido causa de que el local para España resulte pequeño, pues consiste solo en tres salones en la planta baja y dos en la principal. Como la mayor parte de los cuadros de los pintores españoles son de grandes dimensiones, el Sr. Fernandez Jimenez, director de la seccion artistica de España, tropieza con serias dificultades para la colocacion de aquéllos, siendo de temer que algunos no quepan en las buenas condiciones, pues ésta no es zonal, sino lateral, y además, en uno de los salones del piso bajo bastante escasa.

Para las grandes estatuas y grupos escultóricos no reúne tampoco el piso bastante resistencia; en vista de lo cual, se forzoso colocarlos en el centro de la gran nave, mezclados con las esculturas de los artistas franceses y de otras naciones. Algunos de éstos han tenido que resignarse á exponer sus obras de mármol y bronce en los jardines.

Delito de infidencia

Paris 22.—En el Consejo de ministros reunido en la mañana de hoy en el departamento de Marina, se ha dado cuenta de las resoluciones adoptadas en el asunto Phélippe. Este funcionario del ministerio de Marina, culpable de manejos sospechosos, ha sido destituido. Otros dos funcionarios han sido rebajados de categoria y sueldo y otros amonestados severamente.—Fabra.

Duelo dramático

Vienna 22.—En Kecksauent (Hungria) se ha verificado un duelo á pistola entre Otto Bissingen, capitán de caballería, y Kekassy, teniente de husaros. El primero murió en el encuentro. Desconocense las causas del duelo.—Fabra.

LA LANGOSTA

Nuevo insecticida

Director CORREO. Cantuesca 22 (11:30 m.). Invitado por Ayuntamiento y mayores contribuyentes de Zalamea, se presentó en su término y sitio del Valle de Merchan, el

inventor de un eficaz insecticida, Martin Gomez, á practicar ensayo para destruir la langosta.

Verificada la prueba sobre grandes masas ó cordones en estado de mosquito, el resultado fué satisfactorio y grato. El inmenso público que presenciaba el ensayo, felicitó con entusiasmo al Sr. Gomez. El alcalde, Diego María Romero.—El presidente de la Diputacion provincial de Badajoz, Ventura Fernandez Blanco.

Los puertos francos DE CANARIAS

Director CORREO. Las Palmas 22 (10 m.).—Causádonos indignacion la lectura del número del Herald, correspondiente al 19 del actual, en el que se insertan telegramas de Tenerife atribuyendo hechos inexactos de los representantes de la Asamblea provincial, con motivo de la Constitucion de los gremios de Tenerife para el remate de los puertos francos.

El propósito de la Asamblea, compuesta de la masa general de agricultores, industriales y comerciantes, ha sido impedir que agrupaciones exclusivas monopolicen los intereses de los puertos francos. Por la prensa de Canarias, decano Baisier.

D. Pablo Alzola

Bilbao 22 (3:26 tarde). En el tren expreso ha salido para Madrid D. Pablo Alzola. Ha dicho que regresará á Bilbao en la semana próxima, para volver despues á esa corte.—Mencheta.

Los duques de Calabria

Huelga de empleados de ferro carriles. Barcelona 22 (11:15 m.). Han llegado los duques de Calabria. Marcharán esta noche á Munich. Continúa sin resolver la huelga de los empleados del ferro-carril de Sarriá. Consideráase difícil su solucion.—Mencheta.

ESCANDALO EN LA

Plaza de Toros de Barcelona Barcelona 22 (5:50 tarde). Al salir el sexto toro en la corrida celebrada hoy, protestó el público porque carecia de condiciones para la lidia. La presidencia mandó entonces retirarlo.

Salíó luego otro, y como era muy pequeño, reprodujose el escándalo, cayendo al ruedo tablas, botellas y otros proyectiles. Las cuadrillas, en vista de esto, se retiraron. El presidente ordenó que salieran á torrear, aumentando el tumulto hasta el punto de que fué necesario interviniese la Guardia civil. Se han hecho algunas detenciones.—Mencheta.

Denuncia

Un caballero llamado D. Federico Santos Rodriguez, habitante en la calle de Gravina, núm. 7, piso primero, ha denunciado esta mañana en la delegacion de Vigilancia del distrito de Buenavista á su criada, llamada Gregoria Rodriguez Albarran, como autora de la sustraccion de 525 pesetas en billetes del Banco, que dicho señor guardaba en su mesa de escritorio.

Efectos del vino

En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio ha sido curado esta madrugada un hombre llamado Cipriano Rojas Rodriguez, que en un ataque de alcoholismo se cayó al suelo en la calle del Cardenal Cisneros, produciéndosele heridas en la cabeza. Tambien en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué curado otro sujeto llamado Manuel Gonzalez Lopez, agitado en la calle de Miguel Servet, de varias

heridas que se produjo al caerse por las escaleras de su casa. La caída habia sido producida por exceso de vino.

Balance del Dia

Telegrama de Sevilla dice que allí es esperado dentro de pocos dias el Sr. Paraiso, al cual se piensa obsequiar por sus amigos con un almuerzo en la Plaza de Toros.

El Directorio se reunirá en Madrid el día 30 para tomar acuerdos.

Por cierto que decia anoche El Nacional, al ocuparse de la Union Nacional, que esta fuerza se sumará al grupo del duque de Tetuan.

Declara La Epoca que al cadáver del ministro de la República dominicana, Sr. Bercoriza, no se le tributaron el viernes, en el acto del entierro, los honores militares, debidos á la alta representacion diplomática del finado, porque á la hora en que el Gobierno tuvo conocimiento oficial del fallecimiento no hubo tiempo material para comunicar las ordenes correspondientes.

El presidente del Consejo ha pasado el día de hoy en Aranjuez.

No sabemos si con bastante fundamento dice un periódico que en breve será jubilado D. Cayo Lopez del cargo de ministro del Tribunal de lo Contencioso, y que para sustituirle se indica al Sr. Diaz Maciueo.

Dice un colega, que el Sr. Gasset ha recomendado al Sr. Silveira la candidatura del Sr. Echegaray para senador vitalicio.

Los periódicos de Zaragoza confirman que el alcalde de la capital, D. Amando Laguna, tiene el propósito de abandonar su cargo.

El ministro de la Gobernacion ha pasado el día de hoy fuera de Madrid.

Mañana es esperado en Madrid el señor Alzola.

Segue el corresponsal en Madrid del Diario de Barcelona, que es diputado de la mayoría, comunicando impresiones poco ilsonjeras para la situacion.

En su carta de hoy, despues de calificar de sofisma la especie de que bastan ahora las coincidencias accidentales, en vez de la histórica disciplina en los partidos, añade:

«Los conservadores aparecen verdaderamente contrariados por la solucion dada á la crisis, notándose que los más significados se han ocultado de las miradas del público en el día de hoy, sin duda para no verse en el compromiso de poner poros á la determinacion del jefe; sin embargo, no ha podido evitarse que en los círculos políticos se comentase con calor el olvido de conservadores tan firmes y probados como los Sres. Sanchez de Toca, Rodriguez San Pedro, Cárdenas y Dominguez (D. Lorenzo)»

A pesar de la negativa del señor marqués de Lema á pasar á la subsecretaría de Gracia y Justicia, otros conservadores afirman que al fin el

marqués de Lema irá á dicho puesto, y que si no fuera lo reemplazaría en Gobernacion el Sr. Aparicio, entrando en la subsecretaría de Gracia y Justicia el Sr. Búrgos.

Se advierte fácilmente, á poco de penetrar en los círculos ministeriales, que el statu quo es difícil de mantener.

Las declaraciones del Sr. Garcia Alix, relativas, entre otras cosas, á los propósitos de suprimir la cátedra de religion en los Institutos, han disgustado á los conservadores en general, y especialmente á los amigos del Sr. Pidal.

Noticias de París dicen que los tenedores de Deuda exterior estampillada aceptarán, si se les ofrece, en 312 por 100, en vez del impuesto, la creacion de un fondo de amortizacion.

Esta misma noticia la ha publicado tambien el Herald (edicion de París), en la revista bursatil de su número del lunes último, refiriéndose á noticias recibidas de Inglaterra:

«Reciban de Londres desde dicho periódico—que el Comité inglés de los tenedores de fondos extranjeros, que habian recusado del Gobierno español el compromiso de no reducir nunca el interés del 4 por 100 exterior, está dispuesto á consentir en las reducciones al 3 5/8 ó al 3 6/8 amortizable, sencillamente porque la cantidad del exterior que poseen esos tenedores es mucho menor que la que poseen los tenedores franceses, y porque sería un medio de vengarse de Francia y hacerla expiar las simpatías que tiene por la causa de los boers.»

Hoy se creía que en la Plaza de Toros de Madrid habria demostraciones desagradables para Mazzantini, habiéndose observado que en la calle de Sevilla han vendido bastantes pitos algunos vendedores ambulantes.

Parece, sin embargo, que, salvo en el primer toro, no se han producido las manifestaciones que se habian anunciado.

Por si habia emociones, la concurrencia ha sido mayor que otros dias.

Charada

En la tres cuatros en que vivo habita la esña Antera, mujer bastante chapala de terciá cinco hechicera. Es la mujer más barbona que en el mundo cria Dios, muy segunda terciá cinco (acentuada la dos). Fué un dos terciá cuatro cinco mientras era una mozueta, y poseía un cajon en la calle la Arganzuela. Gasta muy buenas alhajas y tiene un buen corazon, que hace poco á una pobre hasta la dió su manton. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.) SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: TRA SIE GO

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edicion un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín & C., banqueros y Expedientaría general de loteria en Hamburgo, tocante á la

loteria de Hamburgo, y no dudamos que les interesarán mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Cultos

Santo de mañana.—San Adalberto, San Félix, presbítero, y San Fernando y San Aquiles, diáconos.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, donde continúa la solemne novena al Santísimo Sacramento: á las diez habrá misa mayor en la que predicará el P. J. Suisa, y por la tarde, á las cuatro y media, oracion mental, sermón que predicará D. Juan Garrido y Garrido, novena y un Motete al Santísimo, terminando con Santo Dios, Salmo Credidit, Pange lingua y reserva.

En San Marcos principia el triduo en honor de su Titular: á las diez habrá misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, despues de la estacion y el rosario predicará el señor cura párroco, terminando con reserva.

En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo continúa la novena á su Titular y predicará á las cinco y media el señor González Pareja.

En D. Juan de Alarcón continúa la novena á la Beata María Ana de Jesús: á las diez y media se celebrará misa mayor en la que predicará D. Leonardo Mira, y por la tarde, á las seis, estacion, rosario, completas y Regia. Co. i. En los Servitas (San Leonardo), continúa la novena á San Expedito, predicando á las cinco y media de la tarde el Sr. Sedeño de Oro.

Funciones para mañana

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Inauguracion.—Lohengrin.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—9.ª de abono.—2.ª lunes de moda.—El duelo.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El Sr. Joaquín.—A las 9 3/4.—Carrasquilla.—A las 11.—El padrino de «El Nene».—A las 12.—El maestro de obras.

LARA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—De la China.—A las 9 1/2.—La sala de armas.—A las 10 1/2.—El baron de Tronco Verde.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLLO.—A las 8 1/2.—Los aparcidos.—A las 9 3/4.—Cómo está la sociedad.—A las 10 3/4.—El santo de la Isidora.—A las 12.—La chavaia.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—El último chulo.—A las 9 3/4.—La alegría de la uerba.—A las 10 3/4.—El escalo.—A las 11 1/4.—Viaje de instrucion.

ROMEA.—(Compañía cómico-trica Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—El Velorio.—A las 9 3/4.—La feria de Sevilla.—A las 10 3/4.—El Velorio.—A las 12.—La señora capitana.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—Gran funcion por la compania internacional acrobata, gimnástica, acrobática, excéntrica y coreográfica. Entrada general, 50 céntos.

GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 9.—Gran funcion en la que tomarán parte la maravillosa artista Mile. Orfeo, imitabile ecuyero Mile. Ilda, los extraordinarios Trevalli Chiesi, los Albano, los ciclistas niños Picot y los populares clowns Pinta, Braun, Garzon y Chervik. Entrada general, 50 céntos.

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Ultima semana en esta corte de la tribu esquimal.—Exhibicion diaria de 10 de la mañana al anochece.—De 3 á 4 comida á los esquimales, de pescados y carnes crudas.—A las 11 1/2 y á las 5, comida á los perros.—Banda militar. Entrada, una peseta.

IMPRESION DE EL CORREO

peñamos en seguir, no tardará la nave en hallarse sin gobierno, mientras se mueren los hombres como perros embuñados en sus coys, pudriéndolos poco á poco esta enfermedad maldita. Ya solo nos quedan en pié 40 marñeros; dentro de diez dias más nos veremos probablemente reducidos á la mitad de este número, pues á medida que el trabajo se hace más severo, van cayendo con mayor premura; ¿no es preferible arriesgar nuestras vidas en un combate con los portugueses, que morir aquí como carneros apesados de morriña?

—Convento con vuestra idea, señor comodoro—replicó Felipe—mas siempre debemos obrar segun se nos manda. El almirante es un hombre inflexible.

—Y un bárbaro. Ma están dando intenciones de separarme del convoy durante la noche, y si el jefe lo toma á mal, sabré responder de mi conducta á mi vuelta ante los directores.

—No procedais temerariamente. Quizás cuando vea que de día en día se va quedando con menos gente en su propia nave, conocerá la necesidad de seguir nuestro consejo.

Una semana despues de este coloquio, la escuadra hacia aún muy poco camino.

Los destrozos de la fatal enfermedad iban volviéndose más serios en todos los barcos, y como lo predijera el comodoro, solo le quedaban veinte hombres capaces de hacer servicio. No habia sufrido menos bajas la nave del almirante y las demás de la flota. Volvió Avenhorn á renovar su solicitud á bordo de la capitana.

El almirante Rymelandt no solo era severo, sino en extremo vengativo. Conocia bien lo juicioso del consejo,

pero como lo habia desechado una vez, no quiso ya adoptarlo. Demasiado orgulloso para confesar su yerro, dió por segunda respuesta al comodoro una negativa esplicita, y volvió se éste á su nave ofendido y refunfuñando. Hallándose á la sazón distantes algunos tres dias de la costa, y aquella misma noche, cuando Felipe se retiró á descansar, dispuso Avenhorn variar el rumbo de su nave algunos puntos hácia occidente. Como no habia luna, y solo el Leon llevaba farolas á la popa, no advirtió la capitana ni otra nave alguna la desercion del Dort. Luego que Felipe subió sobre cubierta á la mañana siguiente, halló que el buque habia perdido de vista á sus compañeros, y mirando la brújula, notó que el rumbo se habia variado, y preguntó ¿qué hora y por orden de quién? Luego que supo que el comodoro lo habia dispuesto así no dió una palabra; á poco rato presentóse aquel jefe, y manifestó á su segundo en mando hallarse á cubierto de su falta de subordinacion, pues no habia otro medio de salvar la vida de la gente de á bordo.

Al cabo de dos dias llegaron á la costa, y descubrieron una poblacion, y muchos portugueses paseando por la ribera. Echaron el ancla á la embocadura de un río, y luego que izaron bandera inglesa, vino al costado una lancha, preguntándole quiénes eran y qué era lo que querian. Contestó el comodoro que aquella era una nave inglesa, pues conocía que era tal el odio existente entre los portugueses y la gente de Holanda, que si llegaban á descubrir que el bajel pertenecía á esta nacion, no sería fácil conseguir les facilitasen provisiones, á no valerse de la fuerza. Añadió

Felipe y Krantz les refirieron los por menores de su desventura.

—Tengo idea de haberos visto antes—dijo á Felipe uno de los colonos;—¿no bajásteis á tierra cuando ancló la escuadra?

—Entonces no—contestó el jóven;—pero ya habia estado aquí anteriormente.

—Ya caigo—repuso el hombre;—vos fuisteis el único que se salvó del naufragio del Ter Schilling, cuando este buque se fué á pique en la Enseñada Falsa.

—No el único—dijo Felipe;—así lo pensé yo tambien; pero encontré luego al piloto, un hombre fuerte llamado Schiften, que estaba embarcado conmigo... preciso que arribase aquí despues que yo. ¿Vos le veríais por consiguiente?

—No, por cierto; nada vino despues que vos que perteneciera al Ter Schilling, pues no he faltado de aquí desde entonces, y no es probable que se me olvidara semejante suceso.

—Habrá, pues, vuelto á Holanda por algun otro medio.

—Lo ignoro, pues ningun buque ha vuelto á acercarse á estas costas despues que salí de la bahía; es muy peligrosa la arribada.

—Y sin embargo, he hablado con él—dijo Felipe muy pensativo.

—Si lo habeis visto, es suficiente; ¿quién sabe si el temporal aconcharia algun barco hácia la costa del Sur y recogiesen los de abordó al naufragio, á pesar de que los naturales en aquellas partes no se hallarian muy dispuestos á respetar la vida de un europeo? Los cañes son renombrados por su inhospitalidad.

La noticia de que á Schiften no se le habia visto en aquellos parajes, dió mucho que cavilar á Felipe.

Como sabe bien el lector, habia siempre sospachado nuestro héroe, que aquel ente tenia algo de sobrenatural, y corroboró esta opinion el informe del colono.

Pasaremos ahora por alto el frascado de dos meses, durante cuyo tiempo recibieron los naufragos todo género de atenciones por parte de sus hospitalarios amigos.

Llegó por fin á la bahía un pequeño queche, que iba de vuelta á Holanda, con un cargamento completo; mas como estaba fletado por cuenta de la Compania, no pudo negarse á recibir á su bordo la tripulacion de la Vrouw Khaterina. Embarcáronse en él Felipe, Krantz y el resto de los naufragos, á excepcion del capitán Barentz, quien se empeñó en quedarse en el Cabo como colono.

—¿Y para qué ha de volver á casa—contestó éste á los argumentos de Felipe—si ya no hay allí objeto ninguno que me llame la atencion? No tengo mujer, ni hijos; solo existia para mí en el mundo una alhaja, y esa era mi Vrouw Khaterina; sí, ella fué mi esposa, mi hija, mi todo... ¡ha parecido y jamás volveré á tener una nave igual; y si la tuviese, imposible sería que la amase como á ella. No, mis afectos se fueron á pique en su compania... y se hallan sepultados en la profunda mar... ¡Qué hermosamente ardió! ¡Con qué gracia se enseñoreaba de las olas con su diadema de fuego! ¡Salí de este mundo ¡a imitacion de un ave Fénix, como lo era en verdad. No, no; quíto sería fiel hasta la muerte. Enviaré por el poco dinero que tengo en mi patria, y vivirá tan cerca de su sepulcro como posible me sea; jamás se borrará de mi memoria su hechicera imagen, la haré no-

